

113

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En FERROL.—Un mes 4 reales.—Fuera trimestre 12 id.—Un año y extranjero 60 id.—Semestre 60

En FERROL.—Administración del periódico: y Fuera en las principales librerías ó directamente enviando el importe en sellos ó letras de fácil cobro. En MADRID.—A. Escamez, calle de Tudesos, centro general de anuncios.—BARCELONA.—F. G. Bartrí y Tallers, 2, y Roldós y C.^{ta}.—Cudellers, 44.—PARIS.—A. Lobret, E. Rue Ste. Anne, 5. Vis y G. A., Saavedra, Rue Taitbout 55.

DIARIO DEL FERROL

Y DE SU DEPARTAMENTO.

AÑO XII

LUNES 14 DE ABRIL DE 1884

NÚM. 2.783.

LA SITUACION DE CUBA.

No es ni con mucho satisfactoria. Defectos inveterados de administración; trastornos económicos, que son resultas de las convulsiones políticas de años anteriores; la cuestión del trabajo, traída á una actualidad palpitante, por las transformaciones que las últimas reformas sociales han de introducir cada día mas en las labores de la riqueza antillana, y el batallar sordo y continuo de los elementos separatistas producen una situación grave, que exige, para su remedio, meditación profunda y enérgico ardimiento de los poderes públicos.

Un periódico traza de este modo el cuadro de la situación antillana: «El bandolerismo, mientras más perseguido, parece que se extiende á más comarcas; los negocios presentan cada día peor aspecto; en telegramas recibidos por la prensa de Nueva York aseguran que los bajos precios del azúcar, la tirantez del mercado monetario y la general desconfianza aceleraban una crisis que puede extenderse á todos los ramos de la riqueza; á las quiebras recientes, de que se tiene noticia, es muy posible que sucedan en breve plazo las de alguno establecimientos de crédito de la Habana, cuyas operaciones despertaban desconfianzas; cartas particulares que tenemos á la vista nos dicen que la ruina de muchas familias, ricas hace cuatro años, es un hecho consumado.

No queremos hacer más sombrío este cuadro aceptando como muy probable el rumor contenido en un telegrama de «Las Novedades» de Nueva York, referente á indicaciones hechas por el gobierno á la primera autoridad de Cuba para declarar la isla en estado de sitio; pero en lo que no podemos menos de fijarnos, y á lo que forzosamente tenemos que atribuir gravedad, es á la reciente expedición filibustera del cabecilla Agüero, la cual, según noticias recibidas hoy mismo, ha logrado desembarcar en tierra cubana.

Sin necesidad de que sean ciertos todos esos datos, hay en su conjunto los suficientes elementos de veracidad, como para dar al asunto un tono de fundada alarma.

Indudablemente lo de más inmediata gravedad es la expedición del cabecilla Agüero, que según los últimos telegramas, ha desembarcado en Matanzas en unión de unos pocos insurrectos.

Más que al daño material que puedan causar esos individuos, es de temer al quebranto moral que produzca la resurrección de anteriores conflictos, siquiera los nuevos trabajos separatistas sean de escasa importancia.

Importa á la tranquilidad de la Antilla, al reposo de nuestra patria y á la dignidad nacional, que nunca vuelva á reproducirse el cáncer de la insurrección separatista.

Lo que más nos ha llamado la atención es que coincida esa expedición y desembarco del cabecilla

Agüero, con las reformas propuestas para el presupuesto de Marina de Ultramar, en el que se intenta hacer diversas economías suprimiendo varios de los bucos de la dotación naval de la isla de Cuba.

El argumento principal que á esa reforma se opona, encuentra hoy doble fuerza merced al síceso de que acabamos de hacer mención.

Demuéstrase con él, que al cumplir exigencias de economías que se derivan de la situación del Tesoro público, debe procurarse que estas no sean contraproducentes, es decir, que no originen gastos mayores.

Ante los continuos trabajos de los elementos que atentan contra la integridad de nuestro territorio, forzoso es mantener una vigilancia segura y permanente en los puntos que son objeto de esas intenciones; y ninguna de estas posesiones exige, tanto como la isla de Cuba, una fuerte representación naval, que evite daños como el que ahora se ha intentado hacer, y que sirva de contra eso á la actitud desfavorable á España de países próximos, que si no auxilian directamente á los promovedores de la insurrección, al menos no hacen cuanto podrían hacer para que estos no encuentren contingencias favorables para sus planes.

Así, pues, hay que restablecer en todo su vigor la custodia marítima de la gran Antilla, primera necesidad en vista de la situación expresada, y es preciso también que el gobierno se preocupe de los demás

términos de ese estado político-social, llevando á cabo paulatinamente las reformas que exigen los trastornos económicos y el malestar administrativo de la isla de Cuba.

EL CANAL DE PANAMA.

En el informe del teniente americano Rodgers sobre el canal de Panamá se señalan dos cambios importantes que anotar desde su primera inspección; se ha resuelto la construcción de un dique flotante en la extremidad panameña del canal, y asimismo la formación de dos grandes puertos, uno en cada extremo de la vía.

Ambos puertos podrán contener gran número de buques, y la estación contra permitirá que estos se crucen en el canal sin dificultad alguna, al paso que con el dique ideado para Panamá se obtiene la nivelación de las aguas en el canal y se evita toda corriente que pudiera originarse en la desigualdad de las mareas de ambos Océanos.

Para la descripción de los adelantos realizados cedemos la palabra á Mr. Rodgers:

«Están acordados los cambios de cauce del Chagres y otras corrientes; en cuanto á las que se hallan en la vertiente del Atlántico, el proyecto es hacer correr las aguas inmediatas á las del canal y separadas de este por cortaduras y compuertas; de suerte que el Chagres superior (mas arriba de Bohío Soldado) lleve sus aguas á Boca Grande, al Este del puerto de Colon, mientras que el Chagres inferior y el río Trinidad desembocarán por donde

—40—
fuerzo, la dama fue casi lanzada al espacio, tan ligera era: semejante á una pluma escapada del ala de una paloma, volvió á caer en brazos del que amaba. Durante su carrera aérea, el viento había levantado su velo. Su cabeza se apoyaba lánguida y amorosa en el hombro de Karnix. Sentía latir el corazón del joven, cuyos brazos la estrechaban. Olvidando el peligro, olvidando el velo que flotaba á merced del viento, dejó caer su cabeza, murmurando con voz entrecortada:
—Tu frente, mi bello Roberto! yo te amo. Oh! yo te amo.
El rayo surcó el cielo con un ruido horrible, y el resplandor de sus relámpagos luminosos vino á converger sobre el pálido rostro de la dama de la pluma negra.
Karnix, espantado, dió un rugido terrible.
—Ah! esta mujer! exclamó, esta mujer es la Muerte!
Un frío agudo se apoderó de su corazón, sus cabellos se erizaron, dejó caer los brazos, y su carga,—la dama de la pluma negra—fue á rodar hasta la trampa abierta, que volvió á cerrarse de repente, gracias á Jidore, que habiéndose apoyado contra el muro á fin de no caerse de miedo, había apretado el resorte de cobre.
Una calma lúgubre sucedió al ruido del huracán. No se oía otro rumor que el de la respi-

—37—
—¿Qué queréis? en un país donde no hay justicia instituida, cada ciudad se convierte en un magistrado.
—Pero lo más admirable aun fué la lucha contra los dos ejércitos, á los cuales venciste al pie del monte Sinai.
—Pero vos exagerais, interrumpió Karnix: el afecto que parece me teneis, querida señora, os hace ver mi valor bajo un exagerado prismas. Lo que hice en esa ocasión fué la cosa mas sencilla que puede imaginarse.
—Os contaré toda la historia.
Los pueblos que habitan la Arabia Petren, inventaron hace dos años un cañon de artillería del grueso de cien cañones ordinarios. Esta monstruosa máquina dispara cien tiros por minuto y puede matar cien hombres de cada tiro, cosa bastante divertida como veis. Por su parte los pueblos que habitan la Nubia habían descubierto un sistema de fusil en extremo curioso. Este sistema consistía en un gran alcance, una precisión maravillosa, y sobre todo una enorme economía de proyectiles, sirviendo siempre la misma bala, puesto que despues de haber matado al enemigo, volvía á colocarse en la misma en el cañon del fusil, de donde volvía á partir y regresaba tantas veces cuantas el tirador juzgaba á propósito. Ya comprendéis, señora, las preciosas ventajas que esta preci-



oy lo hace el Chagres. La consecuencia será que desde Matachin hasta el Atlántico habrá, además del canal, una corriente ó canal mas pequeño que correrá inmediato á aquel y conducirá las aguas del Chagres superior al Atlántico, y un tercero, menor aún, destinado al desagüe de la region situada al Oeste del canal principal.

La seccion de Colon va desde la bahia de Limon hasta el kilómetro número 8, y en ella se han hecho grandes trabajos durante el año anterior. El terraplen se ha aumentado de 23 á 44 acres, y está casi terminado. Hânse construido muchos edificios para habitaciones, oficinas y talleres, y el terraplen presenta el aspecto de una animada poblacion de muy regular tamaño. Abunda la piedra, que se extrae de Kenny's Bluff; al lado opuesto de la bahia, y se proyectan otros muchos que facilitarán la descarga de los buques. Se espera que todo lo que resta que hacer en ese punto, incluso los muelles, quedará terminado en el año actual.

El puerto de Colon así comenza lo se halla al Sur del terraplen y al Oeste de la calzada del ferro-carril, y una vez terminado tendrá dos kilómetros de largo y 500 metros de anchura, con una profundidad uniforme de nueve metros (29'5 piés). Por el Sudoeste lo protegerá además un muelle de 500 metros de largo, que partirá desde el punto directamente opuesto á la extremidad del terraplen.

Además del puerto exterior, como puede llamarse el descrito, habrá otro interior que formará la entrada del canal y se extenderá hasta el segundo kilómetro con una anchura de 500 metros, como el puerto exterior. Desde el segundo kilómetro empezará el canal propiamente dicho, que tendrá en ese punto de la seccion una anchura superficial de 50 metros por 8'5 de profundidad.

Segue despues la linea del canal por el terreno pantanoso de aquellas inmediaciones hasta el kilómetro 8'5, donde por primera vez cruza el cauce de Chagres y donde termina la seccion llamada de Colon y empieza la de Gatun.

LA POESÍA POPULAR.

(DE EL GLOBO.)

En el Norte, dice un escritor ilus-

tre, no se canta sino para conservar los recuerdos. Las antiquisimas tradiciones de sus padres están permanentes al rededor del Báltico, y mezclan las notas sordas y monótonas de sus cantos al ruido de los pinos y al soplo de la brisa. El Norte, cuna de la Europa moderna, encierra tambien los archivos de ésta. Y estos archivos ¿en dónde están colocados? ¿En los templos como en Asia, ó sobre el granito de los idolos como en la Tebaida? No, sino en la cancion popular. Desde que las razas del Cáucaso salieron de la ciudad de Asgard, no han conocido otros anales. Tácito nos dice que los únicos monumentos históricos de los germanos, eran cantos inmemoriales en que se celebraban á Tuiston, hijo de la Tierra, y á su hijo Mannus, fundador de su nacion. Los celtas y los escandinavos, tenían la misma costumbre, el himno religioso es allí el padre de la historia. En Dinamarca y en Suecia la música no es un placer sino un recuerdo de los antepasados; así es que no manifiesta tal ó cual disposicion de ánimo transitorio, sino el mismo fondo del alma de un pueblo.

Pero si en el Norte sucede esto, si allí se cantan los sucesos históricos, aquí en el Mediolia, y sobre todo en España, se canta como en ninguna otra parte el sentimiento purísimo del alma, el amor verdadero. Examinad sino, una por una las innumerables coplas que forman el tesoro mas preciado de nuestra poesia popular, y vereis, como todas ellas casi, se reducen á expresar, con el calor propio de una raza tan vehemente como nuestra raza, el fuego de la pasion, la intensidad de los dolores, la pena de la ausencia, la mortificacion de los celos. Para cerciorarse de la verdad de este aserto, no hay como presenciar una de esas sublimes y poéticas escenas que con tanta frecuencia se repiten por la bella y sin par Andalucía; no hay como escuchar allá por las altas horas de la noche, una seronata de amor; y entre el murmullo de los torrentes, entre el ruido monótono de los árboles agitados por la brisa, entre las vibraciones de los grillos escondidos en las matas, oir acompañado por la guitarra, la voz dulce y melancólica de una hermosa mejor cantando la incomparable malagueño, cuya música, conmueve por maravilloso modo hasta lo mas íntimo del corazon, y cuya letra, por lo general, expresa un mundo de ideas y un

mundo de sentimientos, que dice, en estrofas de acabado metro, verdaderos poemas de amor; ya mostrando la satisfaccion de un alma enamorada, ya otras veces la herida mortal abierta en el pecho por el aguijon sutil de los celos; ora la desconfianza de una correspondencia dudosa; ora, en fin, la acerbidad, y la amargura de un triste y cruel desengaño.

Y cuantas veces, combinadas adrede ó al acaso unas con otras las canciones se desenvuelven en su curso natural, sentidas é incomparables amorosismas históricas, y en escenario tan pintoresco como el escenario que presta el patio de las casas morunas de Sevilla; entre el repique de las castañuelas y el son acompasado de las palmadas, y el plañido melancólico de la guitarra, y el torbellino de las parejas que bailan, y el júbilo de aprobacion de los concurrentes que rebosan en júbilo, y el vapor de la manzanilla, a ercibida en copas sobre las mesas, pasan, ante los ojos del menor observador, los personajes de todas estas, á veces poéticas como la de Pablo y Virginia, á veces trágicas como la de Abelardo y Eloisa, de estas perdurables historias de amor, las cuales, en su diario suceder, bien pudieran llamarse la historia de la humanidad.

Sin haber asistido á ninguna de tales reuniones, tan frecuentes en las ciudades andaluzas, nos podemos fingir en la memoria la escena; escuchar el suave y melancólico son de la guitarra ó la tiorba, que con el débil sonido de sus cuerdas, trasporta el alma á region desconocidas; oir las canciones que los amantes arrobados como el ruiseñor en la siva, y creyéndose en completo apartamiento y en soledad completa, se dirigen unos á otros á porfia para expresarse mutuamente sus amores, sus agravios y sus penas; contemplar al apuesto galan, lanzando á los aires declaraciones de amor sublimes y sentidísimas; ver á la esbelta moza, de negros ojos, de arqueadas cejas, de largo pelo de graciosa boca despetarse de su soñarrera natural, y pronunciar contestaciones por extremo cariñosas, y en fin, de admiracion llenos, quearnos extáticos ante los esplendores y las magnificencias de la poesia y del sentimiento populares españoles, oyendo sin cesar que jidos del alma, capaces de partir hasta las piedras; protestas de amor, cuya firmeza invencible y cuya intensidad, ni las contrariedades ni la adversa fortuna

logran quebrantar, y el cual, por no tener fin, ni aún siquiera tiene allende la tumba, en lo infinito y en lo eterno; pensamientos vagos, que muestran el estado excepcional en que se halla el corazon de un amante rendido; máximas verdaderamente sábias; suspiros de amor, excesivamente tiernos.

Será que los climas ejercen soberana influencia en la complexion física é intelectual de los individuos; será que el calor, que es la vida, así como desarrolla las plantas, desarrolla también las inteligencias; pero no puede dudarse que España, la reina del continente europeo, nuestra nunca bastante amada patria, es la tierra predilecta del amor, de la poesia y del sentimiento. Así no encontraréis quizás grabados en los anales de nuestra historia gran copia de nombres pertenecientes á ilustres matemáticos, á sábios naturalistas, filósofos admirable; pero en cambio ninguna otra nacion del planeta, incluyendo á la misma hermosísima Italia, contara entre sus hombres ilustres tal número de guerreros, de conquistadores, de navegantes, de descubridores, de pintores, de poetas, como cuenta España. Y es que aquí, como en ninguna otra parte, se siente, y como en ninguna otra parte se saben expresar los sentimientos. Por eso se derrama la poesia á torrentes por las calles como por el espacio se derrama y se extiende la luz del sol.

GINÉS ALBEROLA.

CRÓNICA LOCAL

Alcaldía del Ferrol.

El ayuntamiento de esta ciudad contrata en subasta pública la construccion de ochenta y cinco sepulcros en el Cementerio Católico, bajo el tipo de mil novecientas ochenta y cinco pesetas y veinte céntimos y las condiciones facultativas y económicas que están de manifiesto en secretaria.

La subasta tendrá lugar el día 24 del corriente á la hora de doce de la mañana en la casa consistorial, bajo mi presidencia, y mediante proposiciones escritas en pliego cerrado, arregladas al modelo siguiente.

«D... ecimo de... enterá lo del anuncio, presupuesto y condiciones facultativas y económicas de la subasta para la construccion de ochenta y cinco sepulcros en el Cementerio Católico de esta ciudad.»

cion y economia tenia para los nubianos. Asi es que una vez dueños de esa terrible máquina de guerra, no pensaron mas que en utilizarla.

Un pedazo de tierra, la isla Kael, situada en el mar Rojo, muy parecida á la concha de una tortuga olvidada por un cocinero, sirvió de pretexto á los Nubianos, que pretendian que los habitantes de la isla Kael estaban encorvados bajo el brazo de los opresores. A esto respondieron los árabes, que los nubianos no tenían que entrometerse en cosas que no les importaban; que los habitantes de la isla no se habian quejado jamás, y en fin, que si los nubianos no estaban contentos, se les esperaba al pie del Sinai. En el fondo, los árabes no sentian probar su famoso cañon. Llegó el día de la pelea; ya sabeis lo demás.

—Si, repuso la dama de la pluma negra, allí estaba yo; te vi adelantarte lleno de calma y majestad en medio de una lluvia de balas, y estrangular con tus manos al general que mandaba el ejército nubiano; aun no habia yo vuelto de mi admiracion, y ya estabas matando tambien al jefe del ejército árabe.

—Era el único modo de detener esa guerra, que hubiese sido horrible, además de ser injusta, porque yo me aseguré el día antes de que la isla de Kael nunca habia sido habitada.

—Cuán bello estabas, Karaix mio! Aun me

parece verte en medio del polvo y del humo a telantarte triunfante. Qué poco te cuidabas de la vida! como despreciabas la muerte! No pensabas, pues, querido Karaix mio, en que la muerte es mujer y podia vengarse?

—Yo? que disparate!

La tempestad, que rugia en lontananza desde el principio de esta entrevista tornóse amenazadora de repente; el cielo estalló, el cerro pareció estremecerse, y retumbó la torre como el tronco de un árbol viejo combatido por la tormenta.

—Venid, señora, dijo Karaix; venid ó vamos aquí á perecer.

—Al fin tienes miedo! gritó la dama de la pluma negra, alzándose noble y majestuosa; tienes miedo al fin! La muerte te da miedo!

—Si, por vos, el trueno asusta á las mujeres.

—Los latidos de mi corazon me impiden oírle. Karaix, yo te amo.

—Huyamos, señora, huid, os lo ruego en nombre del amor que me tenéis, dentro de algunos segundos ya no será tiempo.

—Dime que me amas, ó me quedo.

—Pues bien, si, os amo, os amaré, venid.

Karix rodó con sus brazos á la dama de la pluma negra, é hizo un esfuerzo para levantarla; pero por muy leve que habiese sido este es-

el cementerio católico de esta ciudad, se obliga a ejecutar esta obra por los precios tipos señalados (ó con la baja de tanto por ciento en los precios tipos señalados.)

(Fecha y firma.)

A la proposición y dentro del mismo pliego que la contenga acompañada la cédula personal del licitador y el resguardo del depósito provisional de cien pesetas en la Depositaria del Ayuntamiento.

Ferrol 12 de Abril de 1881.—El Alcalde, Demetrio Pld.

Contribución industrial.

Debien lo procederse al nombramiento de los síndicos y clasificadores con arreglo al Reglamento de 13 de Julio de 1882, para la formación de la matrícula de la contribución industrial y de comercio correspondiente al año económico de 1884-85, esta Alcaldía ha dispuesto convocar los gremios para que se reúnan al efecto en el salón bajo de la Casa Consistorial los días y horas que a continuación se expresan y recomienda a los industriales su puntual asistencia pues de no verificarlo se entenderá que renuncian al derecho de elección y la Alcaldía nombrará a los de oficio según previene el art. 54 del Reglamento citado.

GREMIOS.

Miércoles 16 de Abril.

Vendedores por mayor de hierro y acero, a las nueve y media de la mañana.

Id. por menor de joyas, a las diez de idem.

Id. id. de quincalla a las diez y media de idem.

Id. id. de alfombras y tejidos, a las once de idem.

Id. id. de ferretería, a las once y media de idem.

Id. id. de tejidos finos, a las doce de idem.

Id. por mayor de cereales y harinas, a las doce y media de idem.

Id. por menor de tejidos, a la una y media de la tarde.

Id. por mayor de vinos del país, a las dos de idem.

Establecimientos de librería, a las dos y media de idem.

Id. de ropas hechas, a las cuatro de idem.

Vendedores de vinos y licores de todas clases, a las cuatro y media de idem.

Comerciantes que remiten ó reciben, a las seis de idem.

Vendedores de vinos y aguardientes, a las ocho de idem.

Jueves 17.

Vendedores de relojes de todas clases, a las nueve y media de la mañana.

Tiendas de sombreros, a las diez de idem.

Espectadores en calzado, a las diez y media de idem.

Tiendas de camisolines, cuellos, ecotera, a las once de idem.

Prestamistas, a las once y media de idem.

Farmacéuticos, a las doce de idem.

Agrimensores, a las doce y media de idem.

Médico Cirujanos, a las dos de la tarde.

Vendedores de muebles, a las dos y media de idem.

Idem de cacharros, a las cuatro de idem.

Hornos fijos, a las cinco de idem.

Tiendas de gorras y monteras, a las seis y media de idem.

Idem de ultramarinos y comestibles, a las ocho de idem.

Viernes 18.

Canteros, a las nueve y media de la mañana.

Fotógrafos, a las diez de idem.

Impresores, a las diez y media de idem.

Abogados, a las once de idem.

Procuradores, a las once y media de idem.

Escribanos, a las doce de idem.

Notarios, a las doce y media de idem.

Esmaltadores de piedras, a la una de la tarde.

Herreros y cerrajeros, a las dos de idem.

Sastres a la medida, a las cuatro y media de idem.

Encuadernadores, a las cinco de idem.

Tiendas de juguetería ó barajías, a las cinco y media de idem.

Id. de aceite, vinagro y jabón a las siete de idem.

Lunes 21

Tiendas de guantes, a las nueve y media de la mañana.

Idem de mercadería ó paquetería, a las diez de idem.

Idem de gorras de todas clases, a las diez y media de idem.

Casas de huéspedes, a las once de idem.

Cafes de juego de billar, a las once y media de idem.

Beberos en tienda, a las doce de idem.

Carpinteros con taller abierto, a las doce y media de idem.

Tiendas de abacería, a las cinco de idem.

Tratantes en carnos.—Tablajeros, a las ocho de idem.

Ferrol 13 de Abril de 1884.—Demetrio Pld.

Tenemos el honor de poner en conocimiento de nuestros lectores que la calle de San Simón abrió al público sus galerías fotográficas.

Parécenos estar oyendo a nuestros abonados, extrañarse de que poseamos una calle tan inteligente é industrial, y para sacarles de dudas, nos explicaremos.

Señalamos a ustedes, que la expresada calle, conserva como recuerdo de la mejora que en ella se hizo, una respetable cantidad de piedras de diferentes tamaños, desprovistas de la virtud de avisar su presencia a los transeúntes; y que no pocas pasadas un señor grave que tuvo la desgraciada precisión de pasar por ella, entabló, sin que este fuera su propósito, íntimas relaciones con un enorme canto, con tanta mala suerte que por querer librarse de éste, fué a caer en brazos de otro, el cual cansado sin duda de la pesada masa del nuevo amigo, lo depositó blanda mente en el inmenso lamizal que a ambos cantos amigos rodea.

Hasta aquí la descripción de los medios empleados, y respecto a los resultados obtenidos, nos permitiremos decir que no nos satisfacen, toda vez que únicamente se obtienen clichés negativos, razón por la cual nos atrevemos a recomendar al señor Alcalde, viese la fotografía indicada, trasladando los aparatos a otro sitio en que seguramente harán más falta.

En la tarde de ayer entró la música de Infantería de Marina amenizando el paseo que se celebraba en el de Suances, hemos visto a un marinero que armado de su correspondiente sable, se dedicaba al cuidado de los jardines y a la persecución de muchachos. Mucho nos tememos que para tan importante servicio sea insuficiente su armamento.

MADRID

Sobre el desembarco de Agüero en Cuba dice «El Globo»

«Un caracterizado ministerial con quien hablabamos de este asunto, indicándole que la opinión, y muy especialmente algunos hombres de negocios, le daban marcada gravedad nos decía:

«—La tiene. Pero no el hecho del desembarco de Agüero y sus gentes, que de ellos, seguros estamos, dará cuenta bien pronto la fuerza que les persigue. Lo que reviste verdadera gravedad es la situación económica de aquel país, quebrantado en su producción por efecto de la guerra, con un enorme presupuesto que no puede aguantar y con cargas abrumadoras para el ejercicio próximo que se traducen por de pronto en tener que pagar por intereses de Deuda, recoger pagarés emitidos por cuenta de la Deuda flotante y billetes emitidos por cuenta del Tesoro, unos doce millones de duros, cuando en realidad y dada la situación de la isla, lo que puede hoy recaudarse por todas las rentas sacadas de la misma no pueden ser en su máxima más que unos veintitres millones de pesos. Esto es lo verdaderamente grave y desconsolador.

Lo es, en efecto, y hasta su enunciación para comprenderlo así.»

Varias han sido las conferencias que han celebrado en las últimas cuarenta y ocho horas los señores ministros.

Las cosas se van poniendo de tal modo, que hasta el señor Cos Gayón, hombre pacífico de por sí, se subleva contra sus compañeros.

Los presupuestos parciales se presentan con tales aumentos, que el general arrojará un déficit considerable, que la nación ha de rechazar con toda energía. Solamente en Guerra, se dice que se presupuestan veinticinco millones de pesetas de aumento.

El brigadier señor Fásari sigue sin encontrar el ovillo, cuyo cabo imaginario cogió el gobierno apenas puso su planta pecadora en el poder. Con el toque de gloria se dijo anoche que serían puestos en libertad algunos de los presos en San Francisco y los detenidos Martí y Miquel y Contreras, que se encuentran en el gobierno civil de la provincia.

También se dice, que habiendo obedecido el nombramiento del señor Fásari a la necesidad de legalizar su situación como fiscal, tan pronto como termine la sumaria, volverá a quedar como estaba.

Lo cual quiere decir, que el moderado-histórico, señor Fásari, no ha dado gusto a los señores.

También en Orense parece que las cosas andan delicadas.

«El Eco» multado.

La esposa del director de «El Eco» procesada por denuncia del gobernador. Sobre esta señora recaen razonables indicios de criminalidad.

Si lo consignado es exacto, nada tiene Orense que envidiar a Madrid. Aquel gobernador es un digno émulo de Toreno.

Otro comité constitucional se ha reunido, el del Hospicio, eligiendo:

Presidente honorario. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Idem efectivo, D. José Abascal.

Vice president, D. Vicente Floren.

Vocales: Sres. Zeim, Saiz y Villalon.

Secretarios: Sres. Elias, Altolaguirre, Abascal y Jimeno.

Terminada la sesión, se tomó el acuerdo de ir a la lucha electoral, nombrándose una comisión que pasara a felicitar al señor Sagasta.

Esta noche se reunirán de nuevo en el Circulo de la Izquierda, bajo la presidencia del señor Becerra, los presidentes de los comités del partido izquierdista, para acordar definitivamente si los candidatos han de ser dos

ó uno, y el nombre ó los nombres de los agraciados.

Por seguro podemos dar, que estos candidatos no serán ni el marqués de Cayo del Rey ni el señor baron de Benifayó.

Como consecuencia de la reunion celebrada por los comerciantes é industriales de Madrid, se nombró una comisión que designara los nombres de los individuos que han de presentarse como candidatos.

La comisión ha tropezado, según nuestros informes, con una dificultad. El acuerdo de que los candidatos han de ser ajenos en un todo a la política, es impracticable: hoy no existe industrial ni comerciante que poco ó mucho no tenga una significacion determinada, tanto en el orden administrativo como en el político. De aquí que se asegure que el acuerdo será reformado, en el sentido que sostuvo el señor Llano y Persi.

De Cuba ni una palabra; el gobierno no quiere decir lo que hay; mega haber recibido noticias. Será posible, pero no podemos creerlo. Y directos, ya por los Estados Unidos, algo debe saberse. La actividad y pericia del general Castillo, son bien conocidas, y de seguro que fielmente habrá transmitido hasta el mas pequeño detalle, pintando la verdadera situación de la isla.

TELEGRAMAS.

De nuestro servicio particular.

MADRID 14—5'45 m.

El conde de Xiquena, se encuentra enfermo en Nápoles.

«El Liberal» declara que los jefes progresistas y democráticos entienden que deben luchar con sus correligionarios.

Hay escasez de noticias.

MADRID 14—5'45 m.

El rey se encuentra restablecido. El señor Romero, no ha sido indispuesto.

En la reunion que celebraron los maestros de escuela de Madrid han acordado asistir de presentar la candidatura por acumulacion.

Tip. de Taxonera.


 PRIMER ANIVERSARIO
 del Señor
D. JOSÉ VAAMONDE Y FULLÓS
 JEFE HONORARIO DE ADMINISTRACION CIVIL,
 CABALLERO DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, COMENDADOR DE LA MISMA
 ORDEN, Y JEFE DE FOMENTO JUBILADO,
 falleció el 9 de Abril de 1883.
 Todas las misas que se celebren el miércoles 16 del actual en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores, de ocho á doce de la mañana, serán aplicadas por eterno descanso del alma de dicho señor.
 Su viuda, hijos, nietos, hermano, madre política, hermanos políticos y de otras parientes, suplican á las personas de su amistad se sirvan encomendarle á Dios y asistir á alguna de dichas misas.


 QUINTO ANIVERSARIO
 DE LA SEÑORA
DOÑA JULIA CALVO Y ROMALDE
 Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores de siete á diez de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Su Abacoa, el Sr. D. José Benito Carballo, ruega á las personas de su amistad se sirvan encomendarle á Dios y asistir á dichas misas.

EXPOSICION DE PLANTAS Y FLORES. Calle de Dolores núm. 16.--Bajo.

Un conocido industrial se propone establecer un depósito de árboles frutales, forestales y de adorno, coníferas, tub-rosas, semillas y toda clase de flores, procedentes de los Campos Eliseos de Lérica y otros establecimientos modelo.

Ofrece hoy al público las siguientes, expuestas en dicho local. Semillas de flores en gran cantidad, Jacintos de Holanda y floreciendo en copas de cristal y en estos, Tulipanes, Anémonas y Ranúnculos de Persia. Cinerarias, Pelarionius, Achirantus, Cólus, A ternanteras, Tradescantias, y otra porcion de flores. Ray grá inglés y gramineas

Se recibieron Camelias preciosas, Rhododendros, Azaleas indias, Aralias Alecrines, Aucubas, Ebónibus, Dracenas, Ficus, Cedros, Cipreses, Tuyas, Araucarias, Begonias y Eliotropos, Jazmí del Cabo y Nardos

Se sirven cuantos encargos encomienden á este centro. Pidanse catálogos y listines.

Herramienta de jardineria.

16. DOLORES, 16.--BAJO.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

Este Farado depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composicion exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1773 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquez, Zumbido, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y anti-rómbicas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsion de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los aced nios sífilíticos antiguos ó rebeldes. Ulcera, Tumores, Exostosis, así como el Lintiasmo, la Escrotulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRE Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFECTEUR

En todas las Farmacias, Perfumerias y Peluquerias

La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH^o FAY, Perfumista PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

El Alimento mas fortificante unido a los Tonicos mas reparadores. VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE. CARNE, HERRIÑO Y QUILA: Diez años de exito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el HERRIÑO y la Quila constituye el reparador mas en rico que se conoce para curar la Clorosis, la Anemia, los Debilitaciones coloradas, el Empequecimiento y la Alteracion de la Sangre, el Hereditismo, las Afecciones escrófulosas y escrobóticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el unico que reúne todo lo que entonia y fortalece los organos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas e infunde a la sangre empobrecida y descolorada: el Vigor, la coloracion y la Energía vital. Por mayor, en París, en casa de J. FERRE, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

GARGANTA, VOZ, BOCA

PASTILLAS DE DETHAN Son el remedio lo mas eficaz contra Estomatitis de la Voz, el Escorbuto, el Alveolo malo, la Irritacion que produce el tabaco, las Ulceraciones de la Boca y los efectos perniciosos del Mercurio, durante y despues de la extraccion. Las recomendamos tambien a los Señores PREDICADORES, PROFESORES y CANTORES, porque facilitan la Emision de la Voz y fortalecen la Garganta. — En París, Dr Adh. Detthan, rue de Strasbourg, 10, y en casas de depositos de los remedios franceses — Precio, 12 reales.

AVISO. — Para precaverse de los falsificadores, rehusar las cajas y los frascos cuyas etiquetas no llevan la firma: Adh. Detthan.



Estas PILDORAS se emplean contra las Afecciones escrófulosas, la Pobreza de la Sangre, la Debilidad de Temperamento, la Anemia, etc., etc.

N.B. — Exigir nuestra firma adjunta puesta al pié de un rotulo verde.

DESCONFIENSE DE LAS FALSIFICACIONES



POBREZA DE LA SANGRE VINO DE BELLINI con QUINA y COLUMBO

Contra el Empequecimiento de la sangre, Corea palidas, Calenturas, Fiebre y leucosca: conviene a las Personas debiles por edad, enfermedades ó exámenes. Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés del Gob. eno frances y a firma de J. FAYARD. Precio: 24 reales. Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO PASTILLAS y POLVOS PATERSON

Contra las Dolencias del Estómago, Acido, Eructos, Vómitos, Pesta de Apeito y Digestiones penosas. Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD. Pastillas: 12 reales. — Polvos: 14 reales. Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

COLEGIO PREPARATORIO

PARA LA MARINA, ACADEMIA GENERAL MILITAR

Y OTRAS CIVILES, ENCLUSO 2.ª ENSEÑANZA

HASTA EL BACHILLERATO.

Unico de su clase en España establecido en el Campo, DIRECTOR EL TENIENTE DE NAVIO D. VICENTE CUERVO.

Establecida esta «Quinta de Serantellos», aldea de este nombre, partido de Cambados, (2 kilómetros) en lo más pintoresco de Pontevedra, (20 kilómetros) y á medio kilómetro del mar de la Ria de Arosa, en cuyas playas durante la temporada de baños los toman los alumnos pasando la caridetera al pié del colegio.

Pension mensual incluso enseñanza 20 pesos Si son dos hermanos, os 5 pesecada uno.

Componen el local del Colegio, además del edificio principal, las nuevas y grandes construcciones todas para el objeto, los deliciosos patios poblados unos de limonero, naranjos y magnolias, otros de castanos y cerezos, bosques con pinos y robles, huertos, jardines, panterre, etc. etc. su total 9 hectáreas, cerradas por una muralla de tres metros y medio de altura.

Por su situación en el campo, además de favorecer extraordinariamente el desarrollo y salud de los niños, se evitan las familias crecidos gastos en ropas y otros conceptos y lo reducido de esta pension, es este Colegio el más económico de España.

El gran número de alumnos preparados para diversas carreras, en los años que cuenta de existencia este Colegio y las referencias de las familias de aquellos es la mejor garantía.

Apartados los alumnos de los graves peligros físicos y morales á que n lano piud-des e-tán expuestos, son objeto de la educación religiosa más severa, bajo la dirección del sacerdote inspector, haciendo diariamente sus prácticas y deberes religiosos en la capilla unida al colegio, dicha educación moral y religiosa lo mismo que la científica que reciben los alumnos son favorecidos en su desarrollo por el régimen interior semimilitar del colegio.

Los alumnos están siempre acompañados del sacerdote y profesor de guardia.

Aquel y todos los profesores viven y duermen en el colegio y comen con los alumnos.

Las comunicaciones con el colegio POR FERRO-CARRIL Á PONTEVEDRA Ó VILLAGARCIA, DESDE ESTOS PUNTOS DILIGENCIAS DIARIAS A CAMBALOS, tres horas y una respectivamente.

El Director enviará por correo á quien los desee reglamentos, detalles y referencias.

CASA DE CAMPO.

En el Alto del Castaño de la parroquia de Jubia, se vende ó arrienda la casa y huerta que fué del señor Valencia. En ella darán razon de condiciones. 15-11

D. JESUS IRIBARNEGARAY, médico que ha sido de Sanidad, acaba de establecerse en esta poblacion Dolores, 24, principal, visita á domicilio y recibe consultas de doce á dos

VINOS

DE COSECHERC DELA GRANA de A los inteligentes aficionados á esa especie, Burdeos, se les participa que la cosecha de este año ha resultado tan escasa como de inmejorable calidad.

D. BENITO F. ALONSO.

CIRUJANO DENTISTA, DOLORES 22, 44

CLASE DE MUSICA

El Profesor don Pedro Suarez y Suarez, sigue dando lecciones a domicilio. En la Imprenta de Taxonera se reciben los avisos.

Sobre fincas en esta ciudad, se facilitan 20.000 reales al 5 por 100. El procurador D. Juan M. Rodriguez dará razon.

Se espende carbon vegetal de superior calidad REAL, 173, frente al correo 37

FOTOGRAFIA DEL CANTON

de D. JOSÉ MARIA SANCHEZ.

Deseando armonizar mis intereses con los de mis numerosos amigos y del pueblo en general, ha dispuesto hacer mucha más rebaja en los precios de mis trabajos, advirtiendo que no quedará nadie de esta su casa sin retratarse por cuestion de precios. De la verdad de esto, este respetable público se irá convenciendo.

Con respeto al trabajo de mi casa, mucho más de lo que yo pudiera decir, no di á el monstruoso de la ventana á ns personas inteligentes que lo examinala con detencion. 8-8

AMA DE CRIA.

Hay una buena con leche de ocho meses en la calle del Pardo Bajo 16 iso primero darán razon.

EL BAJO HORNO

de la calle de San Carlos núm. 18, de alquila. 30-5

VENTA.

En la Notaria del Licenciado Membiela, (Iglesia 48,) tendrá lugar el día 16 de los corrientes y hora de ocio á una de la tarde, la de la casa núm. 49, de la calle de San Carlos de esta poblacion, compuesta de dos cuerpos y boardilla.

D el precio y titulos, en dicha Notaria informarán.

TABLA

Correspondencia entre las medidas y pesos antiguos, con las del sistema métrico-decimal, conteniendo además reducciones hechas de libras á kilos y kilos á libras; varas á metros y metros á varas; cuartillos á litros y litros á cuartillos; problemas resueltos por dicho sistema métrico; cuadros del sistema monetario (pruebas de las cuatro reglas de enteros, con un apéndice teórico de las mismas, dedicada á las Escuelas e elementales incompletas, por D. Marcelino Garcia, Profesor de la Escuela pública de Caranza.

Las Personas que conocen las PILDORAS DE DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.